		Concours C Génial 2025 … ouverture des inscriptions ! 
UN CONCOURS POUR PROMOUVOIR L’ENSEIGNEMENT DES SCIENCES ET DES TECHNIQUES
C’est un concours qui donne aux collégiens l’opportunité d’aborder autrement les sciences et les technologies par des projets didactiques et innovants, et de développer des qualités humaines et relationnelles essentielles pour leur futur parcours personnel et professionnel. 
Il récompense des projets scientifiques innovants élaborés tout au long de l’année par des équipes composées d’élèves et d’enseignants.

https://www.cgenial.org/82-nos-actions/1 45-concours-cgenial
Le concours C Génial, organisé dans le cadre du dispositif "Sciences à l’École" en partenariat avec la fondation « C Génial » permet de :
  Promouvoir l’enseignement des sciences et des techniques 
  Former les élèves à une démarche de projet, scientifique et interdisciplinaire. 
  Encourager les élèves à se rapprocher des professionnels (scientifiques, ingénieurs, techniciens…) du domaine public et/ou du privé pour mener à bien leurs projets.de susciter des vocations scientifiques (chercheurs, ingénieurs ou techniciens) auprès des jeunes
Deux tours d’inscription sont prévus :
· Lors du premier tour d’inscription, du 16 septembre 2024 au 12 novembre 2024, les enseignants ont la possibilité d’effectuer une demande de subvention d’un montant maximum de 100€, apportant une aide financière au développement du projet ;
· Dans certaines académies, un second tour d’inscriptions sera proposé du 14 novembre 2024 au 7 février 2025 minuit (heure de métropole). Il ne sera alors plus possible d’effectuer une demande de subvention lors de l’inscription en ligne.
Lien inscription : http://www.sciencesalecole.org/c-genial-college-inscriptions/
Le règlement se trouve ici : http://www.sciencesalecole.org/c-genial-college-informations-pratiques/
Des idées de projets : CGénial Finale nationale – Finalistes des années précédentes – Sciences à l'Ecole (sciencesalecole.org)
Calendrier :
Les élèves travaillent jusqu’à la finale académique (certainement le jeudi 3 avril 2025) où ils présentent leurs travaux devant un jury à Crolles sur le site de STMicroelectronics. Tous les élèves sont récompensés mais un seul groupe sera sélectionné pour la finale nationale qui se déroulera en présentiel fin mai 2024. 


	
Contacts : référentes PC et SVT du concours C Génial



Fanny Devois : Fanny.Devois@ac-grenoble.fr 
Céline Prissimitzis : celine-andrea-m.prissimitzis@ac-grenoble.fr
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